

АККОЛАЙНЕН
Анастасия Дмитриевна

бакалавриат, Петрозаводский государственный
университет (Петрозаводск, Россия),
nastiaakk@gmail.com

СОЦИАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА ГОРОДА КОСТОМУКША ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВОВЛЕЧЁННОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ В ИХ ВОСПИТАНИЕ

Научный руководитель:

Суворова Ирина Михайловна

Рецензент:

Лузгина Елена Николаевна

Статья поступила: 22.10.2024;

Принята к публикации: 30.03.2025;

Аннотация. Статья посвящена исследованию социальной инфраструктуры города Костомукша с точки зрения обеспечения благополучия детей и вовлеченности родителей в их воспитание. Основное внимание уделено изучению баланса между работой и семейной жизнью, что актуально для современных родителей. Анализ инфраструктуры для детей показал ее развитость, но опрос родителей выявил необходимость улучшения баланса работы и семьи. Исследование позволяет глубже понять особенности социальной жизни молодого промышленного центра.

Ключевые слова: социальная инфраструктура, детская инфраструктура, вовлечённость родителей, семейная жизнь, Костомукша

Благодарности. Исследования, описанные в работе, были проведены в рамках проекта «Социогуманитарные исследования в Карельской Арктике», поддержанного в рамках Программы поддержки НИОКР студентов, аспирантов и лиц, имеющих ученую степень, обеспечивающих значительный вклад в инновационное развитие отраслей экономики и социальной сферы Республики Карелия, в 2024 году, финансируемой Правительством Республики Карелия (Договор № 3-Г24 от 20.03.2024 между ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет» и Фондом венчурных инвестиций Республики Карелия).

Для цитирования: Акколайнен А. Д. Социальная инфраструктура города Костомукша для детей и вовлечённость родителей в их воспитание // StudArctic Forum. 2025. Т. 10, № 1. С. 53–59.

Город Костомукша, расположенный на севере Карелии, известен своей промышленностью и интересной историей. Однако за динамичным развитием производства часто скрываются вопросы качества жизни и, в частности, благополучия детей и семей. В условиях современного мира, где работа занимает значительную часть времени людей, особенно актуальна проблема баланса между профессиональной деятельностью и семейной жизнью. В качестве дополнительного аспекта исследуется наличие в городе мест для досуга детей, чтобы выстроить более конкретную и полноценную картину о жизни детей в Костомукше.

Исследование является разведывательным и посвящено изучению инфраструктуры для детей в Костомукше, а также анализу времени, которое работающие родители города посвящают своим семьям. Насколько развита сеть детских садов, школ и внешкольных учреждений? Каковы возможности для досуга и развития детей? Как родители оценивают свою вовлечённость в семейные дела, как проводят время вместе с детьми? Ответы на эти

вопросы помогут понять, насколько комфортно детям в Костомукше и как устроена их жизнь в контексте доступности ресурсов и времени, которое родители могут им посвятить.

Целью исследования является оценка инфраструктуры для детей в городе Костомукша и анализ баланса работы и семейной жизни у работающих родителей с точки зрения времени, которое они посвящают своим детям и семье. В ходе специально организованной экспедиции достижение поставленной цели решалось следующими задачами:

1. Проанализировать наличие и состояние социальной инфраструктуры для детей в городе Костомукша;

2. Провести анкетирование работающих родителей в городе Костомукша, чтобы получить данные о:

- количестве времени, которое они посвящают детям и семье;
- их удовлетворенности балансом работы и семейной жизни;
- осведомлённости родителей об интересах и увлечениях своих детей;

3. Сформулировать выводы об инфраструктуре для детей и о вовлечённости родителей в жизнь их семей в городе Костомукша.

Оценка степени исследованности социальной среды в городе Костомукша играет важную роль в понимании множества аспектов общественной жизни данного региона. Актуальность исследования обусловлена необходимостью изучения развития социальной инфраструктуры для детей и вовлеченности родителей в их воспитание в контексте современных социально-экономических условий. Стремление к профессиональному успеху и материальному благополучию часто ведёт к нехватке времени и ресурсов для полноценного участия в жизни детей. Активное детство, основанное на социальных контактах, творчестве и физической активности, становится менее доступным для многих семей во время экономической нестабильности.

В процессе исследования были проанализированы труды авторов, изучавших Российский Север и, в частности, Костомукшский городской округ и его социальную инфраструктуру.

По данным с официального сайта АО «Карельский окатыш» (severstal.com), в 2023 году комбинат поставил российским потребителям рекордное количество готовой продукции. Подавляющее большинство населения отмечает высокое значение и сильную зависимость ГО Костомукша от деятельности АО «Карельский окатыш»: наиболее выраженное положительное влияние АО «Карельский окатыш» оказывает на «развитие культуры и спорта» [Симакова, 2023: 165]. Поскольку учреждения социальной инфраструктуры оказывают непосредственное влияние на процессы социализации, то именно они должны стать объектом пристального внимания социологии города [Селеня: 98].

Интересна также достаточно стабильная численность населения г. Костомукша, которая колеблется в пределах 29–30,5 тысяч человек на протяжении последних 20 лет, что не характерно для большинства других городских поселений и территорий АЗРФ, испытывающих в большинстве своем устойчивую убыль населения [Симакова, 2022: 861]. Дети являются одной из самых значимых социально-демографических групп любого общества. В широком смысле дети выполняют функции демографического, социального, культурного воспроизводства и обновления общества, в узком – функции развития и саморазвития личности взрослого человека, удовлетворения его самых разнообразных потребностей [Ображей: 94]. Поэтому исследование развития детской инфраструктуры является важным шагом к пониманию перспектив и общей социальной картины города.

Исследования, описанные в данной работе, были проведены в рамках проекта «Социогуманитарные исследования в Карельской Арктике», поддержанного в рамках Программы поддержки НИОКР студентов, аспирантов и лиц, имеющих ученую степень,

обеспечивающих значительный вклад в инновационное развитие отраслей экономики и социальной сферы Республики Карелия, в 2024 году, финансируемой Правительством Республики Карелия (Договор № 3-Г24 от 20.03.2024 между ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет» и Фондом венчурных инвестиций Республики Карелия).

Костомукша – самый молодой город Карелии, ему всего 47 лет. Он основан в 1985 году, расположен на северо-западе республики, входит в арктическую зону РФ, находится в 500 км от Петрозаводска и всего в 30 км от границы с Финляндией. Костомукша уникальна тем, что строилась усилиями двух стран – Советским Союзом и Финляндией в связи со строительством Костомукшского горно-обогатительного комбината, который по сей день является крупнейшим предприятием республики и определяет экономический облик города.

Перед тем, как начать рассматривать социальную инфраструктуру Костомукши, следует определиться со значением этого понятия. По мнению экономиста С.Г. Важенина, социальная инфраструктура представляет собой взаимодействие материально-вещественной среды и социального субъекта (личности, группы, общества), которое направлено на оптимизацию общественного развития, на реализацию всего того, что «способствует формированию нового человека, всестороннему развитию личности, совершенствованию образа жизни» [Важенин: 57].

По данным официального сайта администрации Костомукшского городского округа, в городе функционируют 7 детских садов. Учитывая, что, по данным официальной статистики, в городе проживает 2994 ребёнка до 6 лет, этого количества детских садов достаточно. В среднем детский сад в России вмещает от 50 до 100 детей. Это количество основано на типичном размере детского сада, который часто имеет несколько групп, а каждая группа вмещает от 10 до 20 детей в зависимости от возрастной категории. Таким образом, учитывая средний размер группы и общее количество групп, детский сад может вмещать от 50 до 100 детей. При условии функционирования 7 детских садов в Костомукше, можно сделать вывод о том, что инфраструктура детских садов соответствует потребностям семей и достаточно охватывает возрастную группу дошкольников.

Изучив ситуацию с дошкольным образованием в Костомукше, можно обратиться к следующему важному этапу в жизни детей – школьному образованию. В Костомукше функционируют 4 школы:

- Средняя общеобразовательная школа № 1 с углублённым изучением иностранного языка имени Я.В. Ругоева;
- Средняя общеобразовательная школа № 2 им. А.С. Пушкина;
- Средняя общеобразовательная школа № 3 с углубленным изучением математики;
- МБОУ КГО «Гимназия».

Имеются также дополнительные образовательные учреждения, например, Детская школа искусств. В целом, количество школ в городе соответствует нормам градостроительного проектирования.

Не менее важные аспекты развития детей – это досуг и возможность для активного проведения времени на свежем воздухе. В этом контексте особое значение приобретают парки и детские площадки, которые обеспечивают не только отдых, но и физическое и социальное развитие ребенка. В Костомукше есть несколько парков, например, парк Победы, а также различные скверы и зоны отдыха. В парках и скверах располагаются детские площадки. По информации из новостных публикаций в 2022–2023 годах происходило массовое строительство новых детских площадок и ремонт старых.

Кроме того, важно обратить внимание на культурные и спортивные учреждения. Они не только обеспечивают досуг, но и способствуют формированию идентичности города, развитию творческого потенциала жителей и укреплению их здоровья, а также воспитывают

дисциплину и стремление к цели. В Костомукше есть один кинотеатр «Космос», а также функционирует Дворец культуры, в котором проходят различные мероприятия, концерты, спектакли и выставки. В спортивном комплексе «Космос» можно заниматься различными видами спорта, включая футбол, волейбол, баскетбол, теннис и плавание. В городе есть лыжная база, где можно кататься на лыжах зимой, а также несколько спортивных площадок и стадион на открытом воздухе. В процессе экспедиции также было замечено, что в библиотеке есть специально выделенное пространство, предназначенное для детей, чтобы они могли играть, пока взрослые заняты в читальном зале. Там присутствуют различные настольные игры и детские книги, связанные с Карелией, её природой и историей, палатки, мягкое покрытие пола и мягкие игрушки. Интерес вызвало то, что эта зона не является обязательной частью библиотеки, она предоставляется как дополнительное удобство для молодых посетителей. Кроме того, Центральная библиотека ежемесячно организует детские мероприятия, различные викторины и ярмарки.

К приоритетным направлениям социально-культурной жизни городских и сельских поселений следует отнести развитие художественной, нравственной культуры и исторического сознания. В рамках данных приоритетов решаются следующие основные задачи:

- содействие творческому развитию и художественно-эстетическому воспитанию детей;
- воспитание интереса к истории своего города, района, населенного пункта;
- формирование интереса населения к подлинным образцам народной культуры, поддержка клубных форм художественной самодеятельности;
- изучение и сохранение народной культуры;
- создание благоприятных условий развития и использования культурного наследия в учебно-воспитательных и педагогических процессах [Патрушев: 138].

Костомукша соответствует вышеописанным критериям и полностью выполняет свои задачи как город, активно развивающий и сохраняющий своё культурное наследие, воспитывая культурные ценности жителей с малого возраста. Город активно содействует творческому развитию детей, воспитывает интерес к истории и подлинным образцам народной культуры, поддерживает художественную самодеятельность, изучает и сохраняет народную культуру, создает условия для использования культурного наследия в образовательных процессах.

В целом, Костомукша обладает развитой инфраструктурой для детей, предоставляющей доступ к образованию, досугу и отдыху.

Дальнейшее исследование проводилось с целью получения разнообразных перспектив и взглядов на воспитание детей. Анкетирование затронуло организации и учреждения Костомукши, представляющие различные сферы жизни города. В частности, анкеты были распространены среди сотрудников Костомукшского заповедника, Костомукшской библиотеки, поликлиники, Центра культурного развития, преподавателей Центра развития образования, сотрудников администрации округа, волонтеров общественной организации «Серебряные волонтеры», работников АО «Карельский окатыш» ПАО «Северсталь». Всего была собрана 21 анкета. Так как исследование является разведывательным, выводы носят гипотетический характер.

Методология исследования включает использование совокупности методов статистического и социологического анализа. Анкета была взята с сайта nsportal.ru и отредактирована самостоятельно, после чего прошла экспертизу в лаборатории социологических исследований ПетрГУ. Анкета анонимна и предназначена для работников, имеющих детей дошкольного и школьного возраста. Она включала в себя вопросы об

увлечениях внутри семьи, о времени, проводимом вместе, а также об удовлетворённости родителей своим вкладом в воспитание детей. Кроме того, респонденты могли ответить на открытые вопросы о том, как они проводят время со своими детьми. Количественная обработка полученных эмпирических данных проводилась в программе Excel в соответствии с алгоритмом базового анализа данных опроса, включая обработку первичной социологической информации, формирование базы данных и заключительную обработку материалов.

Анализ полученных данных выявил широкий спектр увлечений, характерный для семей, проживающих в Костомукше. Несмотря на наличие установленного списка увлечений, респонденты активно использовали поле «Другое», что говорит о богатстве и многогранности их интересов. 7 респондентов из 21 решили добавить свои варианты ответа в дополнение к предложенным. Среди наиболее часто упоминаемых дополнительных занятий: активный отдых на природе, творческая деятельность (сочинение сказок, стихов), рукоделие, путешествия и фотография.

Важной особенностью является вовлечение детей в различные увлечения родителей. 20 из 21 опрошенного согласился с тем, что привлекают детей к разнообразным занятиям. Это говорит о том, что в семьях Костомукши присутствует активная модель семейного досуга, где родители стремятся заинтересовать детей своими хобби, расширяя их кругозор и создавая условия для развития творческих способностей и любознательности. Такая тенденция подтверждает высокий уровень вовлеченности родителей в жизнь своих детей и стремление поделиться своими интересами. В результате жизнь молодого поколения в Костомукше является насыщенной и полной ярких впечатлений, формируя у детей интерес к изучению мира.

Изучение результатов опроса показало не только активное участие членов семьи в совместных досуговых мероприятиях, но и ярко выраженную тенденцию к эффективному распределению обязанностей в повседневной жизни. Это проявляется в том, что члены семьи работают вместе над решением бытовых вопросов, таких как приготовление пищи, уборка дома, ремонт, забота о детях и пожилых родственниках. Данная тенденция к эффективному распределению обязанностей в семье может оказывать положительное влияние на семейные отношения и качество жизни. Это позволяет участникам семьи более равномерно распределять ответственности и обязанности, снижая нагрузку на одного члена семьи. Такой подход может способствовать лучшему взаимопониманию, улучшению коммуникации и сотрудничеству внутри семьи. Кроме того, эффективное распределение обязанностей помогает балансировать между семейной жизнью и работой, поскольку члены семьи могут более эффективно управлять своим временем и обязанностями. Это может снизить стресс, усталость и конфликты, способствуя улучшению общего благополучия и уровня удовлетворенности в семье.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что члены семьи не только делят обязанности, но и активно взаимодействуют друг с другом, согласовывают свои действия и решения, что позволяет им эффективно справляться с повседневными задачами и управлять своим временем. Среди наиболее популярных совместных занятий оказались семейно-бытовой труд (14 человек), семейный досуг (17 человек) и обмен впечатлениями (16 человек). Высокий уровень кооперации в решении бытовых вопросов подчеркивает важность внутрисемейного взаимодействия как основы устойчивых и гармоничных отношений. Совместная работа над решением повседневных задач укрепляет связи между членами семьи, формирует чувство ответственности и взаимопонимания, что, в свою очередь, способствует гармоничному развитию и благополучию семьи в целом.

В рамках исследования ещё одним из ключевых аспектов было изучение уровня

личного участия каждого родителя в воспитании детей.

Во-первых, результаты показали, что, несмотря на общее удовлетворение собственным вкладом в воспитание, ни один из родителей не оценил свой уровень участия на 100%. 13 из 21 респондента отметили своё удовлетворение собственным вкладом в воспитание детей на 8 из 10, остальные значения колеблются от 4 до 6. Это может быть связано с объективными факторами, такими как профессиональная занятость, требующая значительной части времени и сил. Однако, несмотря на ограниченность времени, родители в целом оценивают свой вклад в воспитание как достаточный, что говорит о высоком уровне ответственности.

Во-вторых, анализ выявил особую значимость, которую родители придают трём ключевым аспектам воспитания: умственному и нравственному развитию ребенка, а также его здоровью. Большинство респондентов (19 из 21) отметили именно нравственное развитие как одно из самых важных в воспитании ребёнка. Также большая доля приходится на умственное развитие (14 из 21). Самым важным в воспитании ребёнка респонденты отмечают также и здоровье (17 из 21). Родители стремятся создать условия для успешного обучения и гармоничного развития ребёнка, для них важно формирование у него таких качеств, как честность, доброта, уважение к другим людям, ответственность, способность к сопереживанию и самостоятельной оценке своих поступков. Наконец, приоритет, который родители отдают здоровью ребенка, отражает их стремление обеспечить ему полноценное физическое развитие и защиту от неблагоприятных факторов.

Результаты разведывательного исследования позволяют предположить наличие высокого уровня родительской ответственности и стремления обеспечить всестороннее развитие ребенка в городе Костомукша, сосредотачиваясь на ключевых аспектах его интеллектуального, нравственного и физического благополучия.

Полученные данные указывают на потенциальное наличие комфортной социальной инфраструктуры для детей и высокую вовлеченность родителей в их воспитание в городе Костомукша. Предварительные выводы свидетельствуют о достаточном количестве детских учреждений, таких как детские сады, школы и спортивные секции. Активность родителей в жизни своих детей и забота об их умственном, нравственном и физическом развитии, а также стремление обеспечить им доступ к разнообразным образовательным, культурным и спортивным мероприятиям, указывают на положительные тенденции, которые могут получить подтверждение в дальнейших масштабных исследованиях.

Список литературы

Важенин С.Г. Социальная инфраструктура народно-хозяйственного комплекса. Москва: Наука, 1984. 172 с.

Ображей О.Н. Социальная инфраструктура детства как значимое направление социальной политики в области охраны здоровья детей // Социологический альманах. 2016. № 7. С. 93-100.

Патрушев В.И. Муниципальная социальная политика по обеспечению достойного качества жизни граждан // Мир науки. Педагогика и психология. 2013. № 4. С. 132-143.

Селеня Л.П. Городская социальная инфраструктура для детей и подростков // Социальная политика и социология. 2008. № 1. С. 97-108.

Симакова А.В. Арктический моногород: восприятие населением своего будущего в перспективах его развития / А.В. Симакова, А.Д. Волков // Регионоведение. 2022. № 4. С. 851-881.

Симакова А.В. Экологические и социальные аспекты деятельности градообразующего предприятия в арктическом моногороде (на примере Костомукши) / А.В. Симакова, А.Д. Волков, С.В. Тишков // Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика. 2023. Т. 58, № 6. С. 149-169.

CHILDREN'S SOCIAL INFRASTRUCTURE IN THE CITY OF KOSTOMUKSHA AND PARENTAL INVOLVEMENT IN THEIR EDUCATION

Scientific adviser:

Irina M. Suvorova

Reviewer:

Elena Luzgina

Paper submitted on: 10/22/2024;

Accepted on: 03/30/2025;

Abstract. The article examines the social infrastructure of Kostomuksha city from the perspective of children's well-being and parental involvement in their education and upbringing. It primarily focuses on the balance between work and family life, a critical issue for contemporary parents. While the analysis of children's infrastructure indicates that it is well-developed, a survey conducted among parents highlights the need for improvements in work-family balance. The findings of this research contribute to a deeper understanding of the peculiarities of social life in a young industrial centre.

Keywords: social infrastructure, children's infrastructure, parental involvement, family life, Kostomuksha

For citation: Akkolainen, A. D. Children's Social Infrastructure in the City of Kostomuksha and Parental Involvement in Their Education. *StudArctic Forum*. 2025, 10 (1): 53–59.

References

Vazhenin S.G. *Social infrastructure of the national economic complex*. Moscow, Nauka, 1984, 172 p. (In Russ.)

Abrazhei O.N. Social infrastructure of childhood as important direction of social policy in the field of children health protection. *Sociological Almanac*, 2016, No. 7, pp. 93-100. (In Russ.)

Patrushev V.I. Municipal social policy to ensure a decent quality of life for citizens. *World of Science. Pedagogy and Psychology*, 2013, No. 4, pp. 132-143. (In Russ.)

Selenya L.P. Urban social infrastructure for children and adolescents. *Social Policy and Sociology*, 2008, No. 1, pp. 97-108. (In Russ.)

Simakova A.V., Volkov A.D. Arctic single-industry city: the population's perception of their future in the prospects for its development. *Russian Journal of Regional Studies*, 2022, No. 4, pp. 851-881. (In Russ.)

Simakova A.V., Volkov A.D., et al. Environmental and social aspects of a city-forming enterprise activity in arctic individual city (evidence of Kostomuksha). *Lomonosov Economics Journal*, 2023, Vol. 58, No. 6, pp. 149-169. (In Russ.)